恩阳红色革命政权的建立及贡献

恩阳区史志档案中心课题组成员: 王旭 李梅

一、建立川陕革命根据的背景

大革命失败后,毛泽东等人明白革命领导权要牢牢掌握在自己的手里,并清醒地认识到走俄国"十月革命"的老路对中国是行不通的,必须探索出一条适合中国国情的道路。这条道路就是农村包围城市,武装夺取政权。

"井冈山革命根据地的建立,点燃了工农武装割据的星星之火,为中国革命探索出了农村包围城市、武装夺取政权这样一条前人没有走过的正确道路"。(1)

此后,各地军民革命热情如潮,纷纷效仿井冈山,相继建立了多个革命根据地。然而,以蒋介石和军阀为首的反革命集团始终没有放弃对革命人士的围追堵截,多次调集军队围剿红军。

1932年7月至12月,红四方面军在敌人发动第四次"围剿" 失利后,为保存革命力量,撤离了鄂豫皖边区革命根据地。是年 12月,红四方面军分析形势后,认为川北形势于革命极为有利, 遂挥师南下,进军川北。

"当工作正待全面开展之际,前敌委员会又得知四川军阀正在混战,川北敌人兵力极为空虚,并且那里地势险要,物产丰富,回旋地区更为广阔。而陕南由于连年歉收,屡遭兵匪蹂躏,粮食极为缺乏,大军久驻,将会遇到很大困难。因此,以川北为中心建立根据地要比陕南更为有利。遂决定集中力量向四川发展,创建以川北为中心的川陕边革命根据地。"(2)

历史证明, 当时红军的决定是英明的, 红军进入川北后, 一

路势如破竹,击退敌人,受到各地群众的欢迎和拥戴,迅速建立起了川陕革命根据地。

二、恩阳革命政权的建立

川陕革命根据地是红四方面军出于保存革命力量的需要建立的。为了更好地建设根据地,集中资源恢复社会生产力,扩大革命优势,红军在川陕苏区建立了多个县级政权,在川陕苏区发展到顶峰时期,县级政权数量达到了23个,成为仅次于中央苏区的第二大革命根据地。

许多在军阀统治下的乡镇,解放后都成立县级革命政权,恩阳县也是其中一个,其目的是为了更好地集中资源,开展经济、政治、医疗、教育等活动,以利于传播革命火种、壮大革命力量。

1933年6月,红军解放了恩阳镇以及靠近恩阳的阆中部分区域,成立了仪阆县。直属中共川陕省委领导。下辖双庙、顺兴、柏林、渔溪、柳林、严家、福星7个区委。

"1933年8月,红四方面军发动仪南战役,攻克仪陇、南部两县大部分地区,仪阆县析分为恩阳、仪陇、阆南三个县,中共仪阆县委机构撤销,成立中共恩阳县委,书记潘天成,县苏维埃主席李尔吉。"⁽³⁾

最近川陕赤区的发展,在竹峪关成立了万源县苏维埃,在运 山坝成立了苍溪县苏维埃,在广元之元坝子成立了嘉陵县。

仪阆县苏已进驻仪陇城内,在恩阳河成立了恩阳县。(4)

1933年8月,红军解放仪陇、阆中,正式成立了恩阳县委、县苏维埃政府,隶属川北(巴中)道苏领导,下辖8个区(镇),

63个乡级政权机构。

随后,恩阳县设立了完善的党政军机构,实行各类有力政策,各部门施行有力措施,发展经济、政治、教育、医疗事业,解放了恩阳及其周边人民的思想,促进了恩阳社会各项事业的发展,社会生产力得到解放,群众生活水平大大改善,革命力量发展壮大。

三、恩阳红色革命政权建立后开展的各种活动,为革命事业 发展作出贡献

(一)开展土地革命,鼓励农业生产

恩阳县地势相对平坦,海拔较低,境内河流较多,气候比较温和,农业生产条件得天独厚,农业比较发达。

"境内地处亚热带季风性湿润气候区,四季分明,无霜期长, 光照适宜,雨量充沛,气候温和,适宜于多种农作物的生长"⁽⁵⁾

然而,占据农业生产优势的恩阳人民在军阀统治下依然过着水深火热的生活。辛亥革命推翻了封建土地制度,但辛亥革命是不彻底的,封建社会的经济制度和土地制度没有改变,广大农民依然生活在水深火热之中。辛亥革命后,军阀割据,战火肆虐,加深了对农民的剥削,"贫者无立锥之地"的现象更加突出。

红军解放恩阳前,封建地主阶级占有大量土地,以此盘剥农民,吮吸人民血汗。失去土地的农民,沦为地主阶级的奴隶,过着牛马不如的生活。1933年6月前的恩阳,占人口约10%的地主、富农,占有80%以上的土地,占人口70%左右的贫农、雇农,所占土地不足5%。

地主和军阀变本加厉地剥削农民,农民吃糠咽菜、苟延残喘,

饥荒年代背井离乡,讨口为生。许多流传下来的民间歌谣,真实 地反映了当时的悲惨境况:

"喊声我的爹,叫声我的娘;不该养我在世上,穷人真惨伤; 穷人真惨伤,家中无有粮;儿女饿的叫爹娘,只有去逃荒。" (6) 这种境况直到 1932 年红军入川后才有了改变,有民谣为证:

"红军同志来这方,半夜三更出太阳。一打虎二打狼,穷人掌印坐大堂,昂首阔步挺腰杆。压迫剥削一扫光,财主见了把头低,老爷见了躲一旁"。⁽⁷⁾

红四方面军领导层深知土地对农民的重要性,建立苏维埃政权后立即颁布了《关于土地问题的布告》,宣告"耕者有其田"。

根据《中华苏维埃共和国土地法》以及川陕省委和省苏维埃政府土地改革法令,恩阳县委和县苏维埃政府领导群众开展了轰轰烈烈的土地革命运动。土地革命中,苏维埃政府宣传、实施《中国共产党十大政纲》"免除一切苛捐杂税""实行耕者有其田"等法令政策,划分阶级成分、打土豪、分田地等,使得广大农民获得了世世代代盼望的土地。

农民获得土地后,又出现了新的问题。当时,很多贫苦人家的男儿参加了红军,家中缺少劳力,为了不耽误农时,及时播种、收割,红军和乡、村苏维埃组织了代耕队、互助组、贫民合作社、耕牛合作社等,为红军家属和丧失劳力的家庭进行代耕。金盘村苏就由贫农团组成了七个代耕队。

同时,恩阳县委和县苏维埃政府鼓励农民热爱土地,积极从事生产,号召群众"寸土不荒""多种粮食""支援红军作战"。 广大贫苦农民获得了土地,生产积极性空前高涨,农业生产很快 就得到了恢复和发展。以棉花生产为例:

"恩阳县的农业生产条件较好,但在1933年以前,每亩地 只收粮食百斤左右,棉花一、二十斤,而1933年至1934年,每 亩收到200至300斤粮食,有的地方一挑田的面积,收了两挑谷 子(400-500斤),一株棉花树结桃五六十个。到了1934年,粮 食亩产大大提高,由原来的二百多斤增加到亩产三百多斤"。⁽⁸⁾

一时之间,野无闲田,秋收时家家仓廪盈溢,群众的生活普遍得到了改善。由于农产品产量充盈,贸易市场也活跃起来,生活必需品的价格比土地革命前低了几倍。

据旱谷乡当年苏维埃干部回忆说:"红军到巴中之后,分了土地,年年都是风调雨顺。1933年前的1升米,平时卖6吊钱,缺时卖到1元;分田后的1升米,最多不过1吊钱,猪肉往常3吊1斤,以后只要1吊钱1斤,往年1斤菜油要2吊5,以后可以吃两斤"。(9)

红军在恩阳领导的土地革命,真正解放了恩阳农民,彻底废除了封建地主土地所有制,解放了社会生产力,实现了农民千百年来渴望的"耕者有其田"的梦想。此后,他们以百倍的精力和信心,在属于自己的土地上精耕细作,田间地头一片生机勃勃,粮食单产和总产大幅增加,为红军作战解决吃饭问题作出贡献。

"如 1933 年秋,组织 40 余只船,从恩阳镇运米到巴中县城和南江县城。"⁽¹⁰⁾

恩阳人民不仅解决了自己的吃饭问题,还积极响应号召,上缴粮食,支援前方军队作战。

土地革命不仅激发了广大农民的生产积极性,促进了生产的

发展,农民生活也得到了改善,也使农民进一步认识到,只有拥护红军、巩固政权,才能巩固自身获得的利益;只有彻底消灭国民党军阀,穷人才能彻底翻身。土地改革激发了广大群众的革命热情,掀起了参军参战保田保家的热潮。

(二) 开办工厂

解决吃饭问题的同时,苏维埃政府开始着手解决日常用品的需要。最典型的是,红军在恩阳开办了一些日用品工厂,这既解决了群众的用度问题,也为军队的生存、作战提供了保障。

"恩阳县东兴乡苏维埃于 1933 年在东兴办了一个铁厂、两个木工厂、一个篾厂,还在杏儿塘建了一个缝纫厂(手工缝)、五大队办了一个红糖厂、一村、四村、五村各有一个草鞋厂,在西华山、杏儿塘分别办了大米加工厂,一村和七村办起了妇女做鞋组以供军需,东兴场、五大队开了染房。"(11)

趁敌人陷入拉锯战的空隙,红军还在各地开办了许多军用工厂。把没收逃亡地主、资本家的工业企业的机器设备和原料等用来发展军事工业,红9军先后在清江、恩阳、雪山等地建立了小规模的兵工厂、被服厂、火药厂等,组织工人制造武器弹药和军服,为军事工业发展奠定了基础。

"红军在恩阳建立了红 30 军被服厂。1933 至 1934 年间,红 30 军供给部在恩阳县张爷庙设立一个较大规模的被服厂,约有 200 多人,其中男工 123 人,女工 1 连人。工人大部分是从通江 随军带来的,一部分是从当地新招的,在长池招收了 60 多人,在恩阳招收了 20 多人,有四、五架缝纫机,三四架打袜机。生产多以手工缝钉为主。按军事编制成连、排、班,分组作业。老

工人多做剪裁,地方工人和妇女多是缝钉,分工严密,四季衣服都生产,除了缝新衣外,还把没收地方豪绅的衣服改旧更新,缝成衣帽、鞋、袜。当时,每天要裁剪80匹布,1人每天缝1套衣服,工作8小时,实行供给制。"(12)

恩阳开办的各个工厂,打破军阀时期的地方豪绅对商品经济的垄断,扩大交易市场商品供应量,降低市场商品价格,不仅为群众日常生活带来了便利,也激发了工人的生产积极性,提高了生产效率,为解决军需物资解决了燃眉之急。

(三) 开展禁烟运动

禁食禁种鸦片也是川陕革命根据地的一项重大社会改革运动。对此,川陕革命根据地进行了大力的宣传,并开展了轰轰烈烈的禁烟工作,各级苏维埃政府采取行政手段,关闭和没收了苏区的烟馆和烟灯,除了由川陕省戒烟总局为戒烟而特设的"工农烟馆"之外,其余的各家烟馆和烟灯,全部予以关闭和没收。县上设有戒烟局,县苏维埃还发了布告,禁种鸦片,进行戒烟登记,禁烟运动取得了显著的成效。

"凡参加军队和地方机关的人,经宣传均自动戒了烟,并配合政府命令进行宣传、组织儿童干涉。"(13)

通过实施有效的戒烟手段, 戒烟运动取得了显著的成效。

"戒烟运动不仅发展了农业生产,夺得了粮食的丰收,保证了大批军粮供给,而且大大提高了人民群众健康水平。" (14)

通过说服教育伴之以行政命令,绝大部分烟民戒掉了鸦片烟。 金盘村当时的112户人家中吸烟者达60余人,经戒烟工作后取 得了很好的戒烟效果。禁烟运动一改社会"颓丧"风气,不仅解 放了社会生产力,促进了地区农业和经济发展,还激发了青壮年参加红军的热情。

(四)广泛开展教育、医疗、宣传工作

苏区建立后,于1933年开始,在各县、乡广泛建立列宁小学、工农学校、苏维埃小学、夜校、读报班、识字班等教育机构,尽可能满足工农子弟上学读书和普通群众的文化扫盲的需要,提高群众的文化水平,激发青少年的革命热情和爱国情怀,为革命事业培养后备力量。

1933 年 7 月,川陕省内务委员会在恩阳镇建立了川陕省工农医院第五分院,设有内科、外科、妇产科,为军民治病。每天有 50-80 人就诊全部采用中医治疗。除为群众治疗疾病以外,这些医疗机构还担负着向群众宣传卫生知识、组织流行疾病防疫、为儿童种痘、发放戒烟药丸等任务。在短短的时间内,大面积的、严重影响群众生命健康的疫病得以控制,医疗卫生条件大为改善群众的身体素质显著提升,这为军队输送士兵和后备人才打下了基础。

据《川陕苏区宣传工作研究》记载,1933年至1935年,川陕省委宣传部组织了宣传队、钻字队、粉笔队、铁发队、木工组在各地书写宣传标语、发放宣传单、开展宣传演讲。

冯丕成、刘自双、程登志、张德贵、张世盖、阳自碧等恩阳 青年先后加入红军,跟随红军队伍参加革命,被授予中国人民解 放军将军军衔,近百名被任命为中高级军事指挥员。红军在恩阳 还在开设了列宁模范学校,鼓励恩阳及周边地区青少年儿童进学 校学习文化知识。人民的好战士张思德曾经在这里接受红色革命教育,后来参加了红军。

红军在恩阳利用通俗易懂的接地气语言和气势恢宏的石刻标语进行思想宣传,解放恩阳人民的思想,号召贫困大众与恶势力作斗争,将革命的火种根植于恩阳人民的骨髓中,到今天仍然影响着恩阳人民。

(五)广泛发动群众,发展交通事业,参与物资运输、伤员 救助

由于先天条件的限制,通南巴一带都没有盐井,百姓生活所需的食盐都要依靠南部等地所产的食盐,恩阳又处于几地商人来往的必经之处,因此恩阳的水路交通基础条件较好,这为军队的物资输送和作战提供了便利。

"解放后,除继续维持巴、恩两河水路运输外……。"⁽¹⁵⁾ 这说明恩阳在解放前不仅有陆路交通,还有水路交通的便利。 恩阳县河网密布,四通八达。

"主河发源于旺苍县水磨乡九指山西北,经旺苍县东凡、南江县和平、正直、凤仪乡等,在县北福星乡李家坝入县境,至麻石垭乡毛水口,有毛石小河自西北汇入;至恩阳镇起凤桥,有之字河自西汇入。蜿蜒向东南,至麻石垭乡石龙咀,有古溪桥河自北汇入。绕石城、光辉2乡至三江乡境,与西南来的鳌溪河汇合后,在三江口注入巴河。主流及支流组成扇状水系,遍布县境西部和西南部。主河流全长139.4公里,流域面积1183.5平方公里,河网密度每平方公里0.18公里。"(16)(中国西部内陆的河网密

度几乎都在 0.1 以下。)

尽管基础良好,现有的交通条件仅能满足百姓往来和商人贸易,但这远远不能满足军队行进和军需物资运输的需要。1933年6月,红军在恩阳(当时称仪阆县)积极发动群众修桥、铺路,疏通河道,保障物资的水陆运输,也为群众出行提供了便利。红军还组织力量,疏通了从恩阳至南江被沙石淤塞的60多公里河床,拓宽航道,使大小船只顺利通行。为保证运输畅通,对山路整修、桥梁架建也十分重视。渔溪区苏政府除组织群众修了一座百多米的浮桥外,还新修一条由渔溪到九镇的大路。

"动员群众修路、架桥,确保不受与雨水的阻碍。"(17)

在军民共同努力下,恩阳的交通条件在原有的基础上进一步发展,南来北往,畅通无阻。

红军在恩阳发动群众修路架桥、清理河道淤塞,有着重要的军事目的。顾名思义,从1933年6月在恩阳建立县级政权名称为"仪阆县"就可以明白,恩阳所处的地理位置至少与仪陇、阆中二地交界。

"巴中市恩阳区位于四川省东北部,东靠巴中市巴州区,西连南充市阆中市,北接巴中市南江县,南邻南充市仪陇县" (18) "下八庙乡地处巴中、仪陇交界地,距县城 63 公里" (19)

"逢场天, 巴、苍、阆三县客商云集于此, 摆摊设点"(20)

"柳林铺,建于明末。地处巴州通往保宁府、顺庆府的要道 栈口"⁽²¹⁾

恩阳地理位置优越,处于交通要道上,加之交通条件改善,这两大优势为接下来在恩阳发动的两大战役做好了充分的准备。

"方面军的进攻部署是:以第9军全部担负这次战役的主要任务,由巴中以西之恩阳河地区向仪陇和南部发动进攻。" (22) "基于敌军这一布势,方面军决定先消灭突出于北端玉山场、鼎山场地区之敌。" (23)

由于恩阳区所处的地理位置,与阆中、苍溪、仪陇、南江交界,更是去往重庆的必经之路,加之地势平缓,既利于军队的行军前进,也便于作战时设障埋伏,于是红四方面军决定发动的仪南战役、营渠战役皆从恩阳开往前线。

"恩阳区主要属米仓山南麓丘陵地貌,正好处于巴中境内低山、长梁高丘地貌向平缓坡台状丘陵地貌过度地带,境内多为丘陵、低山……最高山峰为三汇高观山海拔 1106 米" (24)

1933年8月,恩阳革命政权建立后,由于军阀混战,控制川北的刘存厚、杨森参与二刘之战,分布在川北的防控势力削弱,红四方面军认为此时的形势有利于根据地的发展,方面军高层迅速召开会议,决定发动仪南、营渠、宣达战役。

"刘湘与刘文辉自6月开始的混战还未结束,其部队短期内难以抽出。邓锡侯的部队尚远在川西。与红军直接对峙的军阀,田颂尧新败,杨森和刘存厚又因实力不强,难以自保,以致到8月间,敌人新的围攻尚未准备就绪。在这种情况下,西北革命军事委员会决定,乘军阀之间矛盾重重、互相观望之际,为进一步扩大和发展根据地,集中主力,从8月中旬至10月底,举行了仪陇南部、营山渠县,宣汉达县三次进攻战役。"(25)

由于恩阳地理位置特殊,从恩阳发动的大小战役就决定了恩阳人民不可避免地要主动参加到这些战斗中去。恩阳人民在红军

的广泛动员下积极参与军粮运送、伤兵救治和运输的任务。仅仪 南战役期间,恩阳县苏维埃就动员近千名妇女参与战役后勤保障, 她们先后从阵地上将800多名伤员抬送100多里外的医院,还把 缴获的几百支枪,数百担食盐搬运到恩阳县苏维埃驻地。许多女 同志衣服磨烂了,双臂出血,泥水和鲜血糊满一身;有的由于饥 饿和劳累昏倒;有的甚至为救伤员献出了宝贵的生命,但是没有 一个人掉队或脱离战场。

(六)在恩阳开展的扩红运动

在"一切为了前线"的口号下,各级党政组织非常重视扩大 红军。红军一到恩阳,便采取多种形式扩大红军队伍。广泛宣传 红军的性质,动员穷苦青壮年参军参战;每召开一次群众大会, 都号召青年报名参军,会场设登记处,有专人负责办理;实行优 待红军家属的政策,组织人员到部队慰问;敲锣打鼓欢送参军; 号召党员、团员带头参军等。

1933年11月,川陕省委、省苏维埃政府在恩阳县召开全苏区红军家属代表大会,会场设在恩阳古镇内。大会号召代表们支持亲人打反动派,带领妇女站岗放哨捉拿奸细,保卫苏区,搞好生产,支持打仗。大会上通过了《川陕全省红军家属代表大会决议》。会后,代表们回到家乡,以实际行动带动广大妇女投入了保卫苏区、建设苏区的斗争。

各地群众风涌参加革命战争, 阆南工人师已完成一连。西南 各县最近广大群众在红军伟大胜利中, 都风起云涌参加红军和地 方武装。最近十天内: 仪陇扩大红军四百六十人; 阆南扩大红军 五百七十三人;苍溪扩大红军□百七十四人;恩阳扩大红军三百 多人。地方武装在最近六天内:苍溪五六两区扩大赤卫军两团; 恩阳成立了独立第 66 团。⁽²⁶⁾

翻了身的恩阳群众,衷心拥护红军和苏维埃政府,青少年踊跃报名,出现不少父子齐参军,弟兄同入伍,父母送儿子,妻子送丈夫等动人事例。东兴乡父送子、妻送夫参军的就有 428 人。凤凰村同时参军的有王成元两兄妹,有朱仕龙、朱仕喜两兄弟;七村冯光禄结婚三天后,其妻送他参了军,作战勇敢,升为排长;金盘村参军的就有 55 人。

"最近,红军的胜利政治影响的深入,各县劳动青年群众都 认清了只有自动参加少年先锋团消灭刘湘,才能保障一切利益。 扩大少年先锋团的组织在群众中得着很好的成绩,非常热烈来参 加少年先锋团。人数列后:

阆南县七十六人 长胜县四十九人 仪陇县六十三人 巴中县四十八人 恩阳县七十二人"⁽²⁷⁾

当时,通过自愿报名、部队吸收、地方输送、地方武装改编和地方干部随军等几种形式,恩阳县先后有9000⁽²⁸⁾多人参加红军(恩阳县境总人口约18万),参军比例达到5%,这在当时来说,参军比例也算非常高了。

总之,1933年至1935年,恩阳人民在红军的领导下,积极

响应号召,开展土地革命积极从事农业生产,开办工厂、发展经济,参加教育、医疗事业,响应宣传、参军参战,做好后勤保障、输送兵源、培养后备人才,为壮大红军队伍、保存革命力量作出了应有的贡献。

参考文献:

- (1)《中国共产党简史》,中共党史出版社,第42页。
- (2)《中国工农红军第四方面军战史》,解放军出版社, 第168页。
- (3)(《魅力恩阳·红色恩阳》,中国文史出版社,第10页)
- (4)四川省档案馆编《川陕苏区报刊资料选编》,四川省社会科学院出版社,第59页。
- (5)《巴中市恩阳区年鉴(2014)》,中国文书出版社, 第20页。
- (6)《魅力恩阳·红色恩阳·讨口歌》,中国文史出版社, 第58页。
 - (7)《魅力恩阳·红色恩阳》,中国文史出版社,第73页。
 - (8)《魅力恩阳·红色恩阳》,中国文史出版社,第20页。
 - (9)《魅力恩阳·红色恩阳》,中国文史出版社,第20页。
- (10)《中国共产党四川省巴中市历史》(1921-1949), 中共党史出版社,2018年,第71页。
- (11)《魅力恩阳·红色恩阳》,中国文史出版社,第20页。

- (12)《恩阳革命老区发展史》,中国文史出版社,第106页。
- (13)《恩阳革命老区发展史》,中国文史出版社,第20页。
- (14)《中国共产党四川省巴中市历史》(1921-1949), 中共党史出版社,第73页。
 - (15)《巴中县志·概述》,巴蜀书社,第4页。
 - (16)《巴中县志·河流》,巴蜀书社,第146页。
- (17)《战斗在川陕苏区》,吴瑞林著,四川人民出版社, 1993年6月,第150页。
- (18)《巴中市恩阳区年鉴(2014)》,中国文史出版社, 第20页。
- (19)《巴中县志·下八庙乡》(1986-1993),四川人民 出版社,第494页。
- (20)《巴中县志·九镇乡》(1986-1993),四川人民出版社,第499页。
 - (21)《巴中县志·柳林乡》,巴蜀书社,第219页。
- (22)《中国工农红军第四方面军战史》,解放军出版社, 第194页。
- (23)《中国工农红军第四方面军战史》,解放军出版社, 第195页。
- (24)《巴中市恩阳区年鉴(2014)》,中国文书出版社, 第20页。

- (25)《中国工农红军第四方面军战史》,解放军出版社, 第193页。
 - (26)原载《共产党》第43期,1934年2月6日。
 - (27)原载《共产党》第22期,1933年12月1日。
- (28)《中国共产党四川省巴中市历史》(1921-1949), 中共党史出版社,2018年,第73页。